

## 济南历下区13校共享部分学区

# 小学二选一, 我省首现弹性学区

本报济南6月12日讯(记者 李飞) 11日,济南市历下区教育局公布了全区36所小学的学区范围。除了对部分学区进行微调外,最受社会关注的是历下区首次设立“弹性学区”,涉及辖区13所学校,这意味着部分小区的适龄儿童上学不再是单选,可以“二选一”。据悉,设立“弹性学区”,在全省也属首推。

6月11日晚,济南市历下区教育局在官方网站公布了全区36所学校的学区范围,对部分学区进行微调。与2013年公布的学区范围不同,今年各学校学区进行了更加细致的描述,改过去的“四至”(东至、南至、西至、北至)描述,为现在具体到街道门牌号、楼号的“点线”描述,学区范围更加明确具体。

备受关注的是,今年历下区在部分居住区首设“弹性学区”。据介绍,所谓“弹性学区”,就是居住区范围内的居民子女,可根据自身实际,选择到原学区就读,也可选择到新协调的学校就读。此次弹性学区涉及学校有青龙街小学、解放路第二小学、花园小学、文东小学、燕山小学、甸柳一小、燕柳小学、姚家小学、砚泉学校、龙奥学校、智远小学、历山学校和锦屏学校,共13所学校。

按照济南市的中小学招生政策,小学实行“划片入学”,初中学校实行“整体对口入学”的免试招生办法。在历下区设立“弹性学区”之前,居住区内的适龄儿童入学只有一所对应的小学。而设立了“弹性学区”之后,意味着部分小区的适龄儿童上学不再是单选,可以“二选一”。

济南市历下区教育局相关负责人表示,之所以设立“弹性学区”,是在充分调研的基础上,依据教育资源的整体分布情况,综合考虑交通、人口等多重因素。“‘弹性学区’的设立,对学校来说,缓解了部分生源数量多的学校的压力;对家长来说,增加了选择的弹性空间,更为便利;对教育部门来讲,为我们今后固定学区提供了科学依据。”

据悉,今年3月份,教育部召开部分大城市义务教育招生入学调研座谈会,其中提到健全招生入学制度,全面实行单校划片或多校划片,加快实现免试就近入学全覆盖。



12日,家长在济南市东方双语实验学校千佛山校区围观学区划分公告。

本报记者 李飞 摄



◀济南市历下区学区调整后,备受关注的新建学校“羊头峪小学”成为济南市东方双语实验学校的新建校区——清华园校区,将于今年9月开学。  
本报记者 李飞 摄

### 六问“弹性学区”

## 东方双语学校有了“清华园校区” 弹性学区到底怎么“弹”

“弹性学区”到底怎么个弹法?选择权在学校还是家长?如果新协调的学校招满了怎么办?选择了新协调学校,初中是上新校的对口初中,还是上原来小学的对口初中?另外,“羊头峪小学”作为济南市东方双语实验学校的新建校区也有了自己的名字——东方双语清华园校区,该校与本校的招生范围如何划分,家长又该如何选择?

本报记者 李飞

### 1 “弹性学区”到底啥意思? 学区内俩学校,随便哪个都能上

12日,针对济南市历下区设立的“弹性学区”,仍有不少家长不明白,“是不是成了两个学校的学区后,上哪个学校都可以,都不收借读费?”有家长问。

“所谓‘弹性学区’,就是居住区范围内的居民子女,根据自身实际,可以选择到原学区就读,也可选择到新协调的学校就读。”12日,历下区教育局

工作人员进一步解读,设立“弹性学区”,意味着孩子入学可以“二选一”,以燕柳小学为例,甸柳新村四区、五区、六区的部分楼号作为“弹性学区”,适龄儿童可在燕柳小学就读,或选择甸柳一小就读;以燕山小学为例,和平路16号、燕山小区北区的部分楼号作为“弹性学区”,可在燕山小学就读,也可选择甸柳一小就读。

### 3 都上新协调学校,接收不了怎么办? 前期测算过,不会出现冷热不均

燕东山庄的李先生告诉记者,小区原来是文东小学学区,现在成了“弹性学区”,还可以上甸柳一小。“我们离甸柳一小更近,而且大家都觉得甸柳一小更好,但小区那么大,如果都上甸柳一小,学校接收得了吗?”

“不会出现‘弹性学区’的适龄儿童全部涌入某一所学校的情况。”历下区教育局工作人员解释,在设“弹性学区”前,教育

部门做了严格的数据测算,建了历下区小学基础数据库,学区范围细化到了每一条街道、每一栋楼、每一个单元、每一户居民。

“‘弹性学区’的家长也会考虑多种因素,比如距离、老人接送的问题等等;还有的家长会考虑小学或者初中。”该工作人员表示,经测算,“弹性学区”内的适龄儿童是会分流的,不会出现一方学校容纳不下的情况。

### 5 上新协调学校,初中该如何就读? 必须上新协调学校的对口初中

“选择了新协调的学校,初中是上新小学的对口初中,还是也可以上原来小学的对口初中?”燕山小区北区一名家长问道,比如他的孩子选择了甸柳一小,初中是上甸柳一中呢,还是也可以上燕山中学?”

历下区教育局工作人员答复,作为“弹性学区”的家长,如果孩子选择了新协

调的小学,那么等到初中时,必须上新协调的学校对应的初中,而不能再上原来学区小学的对口初中。因为按照济南市的招生政策,小学实行“划片入学”,初中学校实行“整体对口入学”的免试招生办法。“家长选择了甸柳一小,以后孩子就上甸柳一中,不能再上燕山中学。”

### 2 划入“弹性学区”,主动权在学校还是家长? 家长自愿选择,不会被强制安排

“所谓‘弹性学区’,选择的主动权在学校还是在家长?”不少家长问。

历下区教育局工作人员解释,划入“弹性学区”后,选择主动权完全在家长,而不是学校。“家长无论选择哪一个学校,选择的前提都必须符合适龄儿童符合入学条件。”

不过,家长熊先生担心自愿选择在实际操作中会变成强制要求。比如,燕山小区北区的适

龄儿童想选择燕山小学,但燕山小学招满了,孩子是不是只能选择甸柳一小了呢?”

历下区教育局工作人员解释,“弹性学区”的居民,只要是自愿选择了其中一个学校,应该就会被这所学校接纳。“我们在充分调研的基础上,依据教育资源的整体分布情况,综合考虑交通、人口等多重因素,才设立了‘弹性学区’。”

### 4 “弹性学区”会不会每年都调整? 无大的生源变化,就不会调整

“我们家现在划成了‘弹性学区’,不知道这个政策只是今年的还是会持续很多年?会不会每年都调整?”家住环山路的一名家长问。

历下区教育局工作人员表示,根据《济南市2015年义务教育阶段学校招生工作意见》文件精神,“小学阶段招生要按照户籍与居住地相结合的要求,依据学校实际容量和教学能力继续对学区

进行积极稳妥、科学合理的动态调整”,“结合我区的实际情况,今年对部分学校学区进行了微调。”

该工作人员表示,今年的学区微调,是依据前期摸底的适龄儿童数量,进行了严格的数据测算,不仅测算了今年的生源数据,还参考了往年的数据。“明年如果出现较大的生源变化,政策可能会有变化。如果不出现大的生源变化,入学政策将延续下去。”

### 6 东方双语新建校区如何招生? 家长先选择,学校最后统一安排

本次学区调整后,备受社会关注的“羊头峪小学”成了济南市东方双语实验学校的新建校区。12日,记者了解到,这所位于雁翔路东首路北的新建小学已经有了名字——东方双语清华园校区。

“东方双语千佛山校区和清华园校区的招生范围是怎么划分的呢?家长选择上哪个校区都

可以吗?”不少家长很疑惑。历下区教育局工作人员表示,东方双语清华园校区参照东方双语实验学校学区范围进行招生。2015年一年级新生将在千佛山校区(千佛山东二路1号)和清华园校区(雁翔路东首路北)分别就读。报名时,家长可自愿选择校区,最终由学校协调安排就读。